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У па чат ку лю та га 1946 го да 
прад стаў ні ку са вец кай мі сіі 
па спра вах рэ па тры я цыі ў Анг ліі 
па ве да мі лі, што яго тэр мі но ва 
хо ча ба чыць па ра не ны ка над скі 
афі цэр, які зна хо дзіц ца 
ў шпі та лі пад Лон да нам. 
Афі цэр, бы лы вя зень канц ла ге ра 
Маў тхаў зен, да слаў за піс ку, 
у якой сцвяр джаў, што жа дае 
па ве да міць са вец ка му прад стаў ні ку 
«над звы чай важ ныя звест кі».

«Да ра гі сэр! Бу ду вель мі аба вя за ны, ка лі 
Вы змо жа це па слаць ка го-не будзь з Ва ша га 
па соль ства або з Ва ен най Мі сіі, каб па ба чыць 
мя не ў 22-м ка над скім Ге не раль ным шпі та лі, 
Брэм шот, Су рэй, па ла та 02, з тым, каб я змог 
пе ра даць Вам не ка то рыя на ві ны, якія ты чац-
ца ге не рал-лей тэ нан та Кар бы ша ва, пал коў-
ні ка Ама ніц ка га, пал коў ні ка Іва на Ге ор гі е ві ча 
Гры гор' е ва і пал коў ні ка Мі ка лая Ва сіль е ві ча 
Са ро кі на, з які мі я быў у ла ге ры зні шчэн ня 
Маў тхаў зен (Аў стрыя).

Для та го, каб аб лег чыць спра ву, ха чу да-
даць, што ма гу га ва рыць па-рус ку да стат ко ва 
доб ра, каб быць зра зу ме лым.

Шчы ра Ваш ма ёр Р.В. Се дан дэ Сэнт-
Клер».

Ра за брац ца з ліс том бы ло да ру ча на прад-
стаў ні ку ўпаў на ва жа на га па спра вах рэ па тры-
я цыі, адзін з су пра цоў ні каў яко га, ма ёр І. Са ра-
ка пуд, су стрэў ся з ка над скім афі цэ рам.

«Я ха чу рас ка заць вам аб тым, як за гі нуў 
ге не рал-лей тэ нант Дзміт рый Кар бы шаў», — 
вы ма віў ма ёр, ка лі са вец кі прад стаў нік з'я-
віў ся ў шпі та лі.

З ра пар та ма ё ра Са ра ка пу да:
«13 лю та га гэ та га го да я з пе ра клад чы кам 

За га ран скім на ве даў ка над ска га ма ё ра Се да-
на дэ Сэнт-Кле ра...

Быў шы ва ен на слу жа чым фран цуз скай ар-
міі, (ён) тра піў у па лон да нем цаў. У па ло не, у 
Ара ні ен бур гу, на за вод зе Хей нке ля, па зна ё-
міў ся з ге не рал-лей тэ нан там Кар бы ша вым.

Па вод ле яго слоў, Кар бы ша ву нем цы пра-
па ноў ва лі су пра цоў ні чаць з імі. Ён ад мо віў ся 
ка тэ га рыч на, бо не мог здра дзіць Ра дзі ме. 
Яму бы ло ка ля 65 га доў, ён быў не вель-
мі зда ро вы і жыў пры сан час ці. У сту дзе ні 
1945 го да 1000 ча ла век па лон ных з за во да 
Хей нке ля бы лі ад праў ле ныя ў ла гер зні шчэн ня 
ў Маўтхаў зен. У іх лі ку бы лі ге не рал-лей тэ нант 
Кар бы шаў, яшчэ шэ раг са вец кіх афі цэ раў і 
ма ёр Се дан дэ Сэнт-Клер.

Па пры быц ці ў Маў тхаў зен іх па кі ну лі на цэ-
лы дзень на ма ро зе. Апра ну тыя бы лі дрэн на, 
ма роз быў ка ля 12 гра ду саў. Уве ча ры нем цы 
на ла дзі лі для да стаў ле ных вяз няў ха лод ны 
душ. Пас ля ду шу ў ад ных ка шу лях, спод нім 
і ка лод ках на на гах па стро і лі ўсіх на пля цы 
і пра тры ма лі тут да 6 га дзін ра ні цы. З 1000 
ча ла век, якія пры бы лі ў Маў тхаў зен, пас ля 
гэ та га 480 ча ла век па мер лі. Па мёр і ге не рал-
лей тэ нант Кар бы шаў (гэ та зда ры ла ся ў ноч з 
17 на 18 лю та га 1945 г.)...».

Рас каз ка над ска га ва ен на га стаў пер шай 
з 1941 го да вест кай пра Дзміт рыя Мі хай ла ві-
ча Кар бы ша ва. Бо ён та ды ў СССР лі чыў ся 
знік лым без вес так яшчэ ў са мым па чат ку 
вай ны.

25 лю та га та го ж го да ра парт быў на кі ра ва-
ны ў Маск ву на мес ні ку ўпаў на ва жа на га СНК 
СССР па спра вах рэ па тры я цыі ге не рал-лей-
тэ нан ту К.Д. Го лу бе ву. Па чаў ся да дат ко вы 
по шук ін фар ма цыі...

КА ДЭТ 
З НЯ ДОБ РА НА ДЗЕЙ НАЙ СЯМ'І

Бія гра фія Дзміт рыя Мі хай ла ві ча Кар бы ша-
ва не зу сім ты по вая і шмат у чым не па доб ная 
да бія гра фій кад ра вых афі цэ раў рус кай ар міі. 
На яго жыц цё пры па ла пяць вой наў пер шай 
па ло вы ХХ ста год дзя, у тым лі ку дзве су свет-
ныя і ад на гра ма дзян ская. Ён на ра дзіў ся ў 
Ом ску 135 га доў та му, 26 каст рыч ні ка 1880 
го да ў сям'і вай скоў ца. У два нац цаць га доў 
за стаў ся без баць кі. Дзя цей — сы ноў Ула дзі-
мі ра і Дзміт рыя — вы хоў ва ла ма ці. З дзі ця чых 
га доў Дзміт рый ма рыў пра цяг нуць ды нас тыю, 
рас па ча тую баць кам і дзе дам, а та му па сту піў 
у Сі бір скі ка дэц кі кор пус. Ад нак, ня гле дзя чы 
на ста ран не, пра яў ле нае ў ву чо бе, лі чыў ся 
там ся род «ня доб ра на дзей ных». У тую па-
ру мо ладзь, асаб лі ва ў пра він цыі, па валь на 
за хап ля ла ся рэ ва лю цый ны мі ідэ я мі. Не за-
стаў ся ўба ку і брат Ула дзі мір, які ўрэш це быў 
арыш та ва ны «за за клі кі да бун ту і звяр жэн ня 
ла ду». Ула дзі мір удзель ні чаў у рэ ва лю цый ным 
гурт ку, ство ра ным у Ка зан скім уні вер сі тэ це, 
ра зам з яшчэ ад ным ма ла дым ра ды ка лам — 
Ула дзі мі рам Уль я на вым. Але ка лі бу ду ча га 
пра ва ды ра рэ ва лю цыі толь кі вы клю чы лі з уні-
вер сі тэ та, то Ула дзі мір Кар бы шаў апы нуў ся ў 
тур ме, дзе не ўза ба ве і па мёр.

Сям'я, якая і без та го ме ла не ма лыя ма тэ-
ры яль ныя цяж кас ці, пе рай шла ў раз рад ня-
доб ра на дзей ных і апы ну ла ся пад не га лос ным 
на гля дам па лі цыі. Ма ці ні дзе не маг ла знай сці 
пра цу, а Дзміт рыю, ня гле дзя чы на бліс ку ча 
зда дзе ныя іс пы ты ў Сі бір скі ка дэц кі кор пус, 
бы ло ад моў ле на ў на ву чан ні за ка зён ны кошт. 
Два га ды ён быў вы му ша ны спа сці гаць на ву кі 
са ма стой на, пры бы ва ю чы ў ву чы лі шча толь кі 
для зда чы за лі каў і пе ра вод ных эк за ме наў, 
якія ў бра та валь на дум ца пры ма лі з усёй стро-
гас цю. Але, ня гле дзя чы на гэ та, пра ца ві тас цю 
і вы дат ны мі ве да мі Дзміт рый у 1894-м за ва-
ёў вае пра ва стаць са праўд ным ка дэ там. А 
яшчэ праз ча ты ры га ды вы пус ка ец ца з кор пу-
са леп шым у кла се, атры маў шы пе ра ва гі пры 
за лі чэн ні ў Мі ка ла еў скае ва ен на-ін жы нер нае 
ву чы лі шча. З усіх ва ен ных спе цы яль нас цяў 
Кар бы ша ва больш за ўсё пры цяг ну ла бу даў-
ніц тва ўма ца ван няў і аба рон чых збу да ван-
няў.

Час ву чо бы ў Пе цяр бур гу пра ля тае не-
заўваж на. І ў каст рыч ні ку 1900-га двац ца ці га-
до вы афі цэр ад праў ля ец ца да пер ша га мес ца 
служ бы — у са пёр ны ба таль ён, дыс ла ка ва ны 
на паў ноч ным ус хо дзе Кі тая, у Мань чжу рыі. На 
Да лё кім Ус хо дзе ўжо ад чу ва ец ца на блі жэн не 
вя лі кай вай ны, спеш на ідзе ін жы нер нае аб ста-
ля ван не бу ду ча га тэ ат ра ва ен ных дзе ян няў. 
На чаль нік ка бель на га ад дзя лен ня тэ ле граф-
най ро ты пад па руч нік Кар бы шаў па ста ян на ў 
ка ман дзі роў ках, кі руе пра клад кай ка бель ных 
лі ній, бу дуе тэ ле граф ныя стан цыі ў Ля а я не, 
Мук дэ не, Ху ан чэ ні.

Та лент ма ла до га афі цэ ра ўпер шы ню яр ка 
вы явіў ся ў рус ка-япон скую кам па нію — Кар-

бы шаў ума цоў ваў па зі цыі, на во дзіў мас ты це-
раз рэ кі, на ладж ваў срод кі су вя зі, пра во дзіў 
раз вед ку бо ем. Вест ка аб па чат ку вай ны з 
Япо ні яй за спе ла яго ў Ні коль ску-Усу рый скім, 
дзе Дзміт рый Мі хай ла віч удзель ні чаў у фар-
мі ра ван ні но вай тэ ле граф най ро ты, якую і 
па ві нен быў уз на ча ліць. У са ка ві ку 1904-га 
ён ра зам са сва ім пад раз дзя лен нем пе ра сёк 
мя жу Мань чжу рыі і ака заў ся на пе ра да вой.

Пад ра бяз ных апі сан няў яго служ бы ў пе-
ры яд рус ка-япон скай вай ны не за ха ва ла ся. 
У ар хі вах за ста ла ся толь кі вы піс ка з прад-
стаў лен ня па руч ні ка Кар бы ша ва да ор дэ на 
Св. Ула дзі мі ра 4-й сту пе ні з мя ча мі і бан там. 
Там ска за на, што, «быў шы ка ман дзі ра ва ным 
для су вя зі з Порт-Ар ту рам, ака заў ся ад рэ за-
ным не пры яце лем, са браў ка за чыя па сты і 
з бо ем пра біў ся да ба таль ё на». За вы вад з 
акру жэн ня сал дат з тэх ні кай і збро яй Дзміт-
рый Мі хай ла віч і атры маў сваю пер шую ба-
я вую ўзна га ро ду. Уся го ж да кан ца вай ны іх 
бу дзе яшчэ сем: ча ты ры ор дэ ны і тры ме да лі. І 
гэ та за год з не вя лі кім! Вы па дак уні каль ны для 
ва ен на га ін жы не ра ў та кім не вы со кім чы не.

Вай на не толь кі за гар та ва ла ха рак тар 
Кар бы ша ва, яна на ву чы ла яго, у лі та раль-
ным сэн се акоп на га афі цэ ра, ша на ваць і па ва-
жаць сал да та, спа дзя вац ца на яго муж насць, 
раз ва рот лі васць і кем лі васць, зна хо дзіць з ім 
агуль ную мо ву, а не прос та ад да ваць ка ман-
ды. Гэ тае ўмен не, якое не ўлас ці ва боль шас ці 
афі цэ раў тых га доў, але якое так ша на ва ла ся 
пад ку ля мі, сыг ра ла злы жарт з Дзміт ры ем 
Мі хай ла ві чам пас ля за кан чэн ня вай ны: у 1906 
го дзе ён быў вы му ша ны вый сці ў ад стаў ку.

Паз ней у сва ёй аў та бія гра фіі ён так ка мен-
та ваў гэ тую па дзею: «Мне бы ло прад' яў ле на 
аб ві на вач ван не ў агі та цыі ся род сал дат, за 
што я пры цяг ваў ся да су да та ва рыст ва афі цэ-
раў». Пас ля гэ та га, па за ко нах афі цэр ска га го-
на ру, штабс-ка пі тан Кар бы шаў, ня гле дзя чы на 
ўсе свае за слу гі пе рад ца ром і Ай чы най, вы-
му ша ны быў па даць ра парт аб доб ра ах вот най 
ад стаў цы. Хоць, ка лі б факт рэ ва лю цый най 
агі та цыі ся род «ніж ніх чы ноў» са праў ды быў 
уста ноў ле ны, спра ва, ду ма ец ца, дай шла б ужо 
да са праўд на га су да. Не бу дзем за бы ваць, 
што кра і ну ў гэ ты час узруш ва лі рэ ва лю цый-
ныя па дзеі. Так што, хут чэй за ўсё, пал ка вое 
на чаль ства (з па да чы жан да раў) пры га да ла 
гра хі пе рад рэ жы мам Кар бы ша ва-ста рэй ша га 
і вы ра шы ла па зба віц ца ад яго бра та-афі цэ ра 
з «ня доб ра на дзей най сям'і».

На ка рысць гэ тай вер сіі свед чыць той факт, 
што цы віль нае жыц цё Дзміт рыя Мі хай ла ві ча 
бы ло ня доў гім: ужо праз год, ад ра зу пас ля 
ўці ха мір ван ня сму ты, яму да зва ля юць вяр нуц-
ца на служ бу, а ў 1908-м не пе ра шка джа юць 
па ступ лен ню ў ін жы нер ную ака дэ мію.

АД ПЕ РА МЫШ ЛІ 
ДА ПЕ РА КО ПА

У па чат ку ле та 1911 го да ў чы не штабс-ка-
пі та на Дзміт рый Кар бы шаў быў на кі ра ва ны ў 
крэ пасць Брэст-Лі тоўск. Як ужо во пыт ны ва-
ен ны ін жы нер ён пры няў удзел у бу даў ніц тве 
фар ты фі ка цый ных збу да ван няў Брэсц кай крэ-
пас ці — у якас ці кі раў ні ка ра бот. Кар бы ша ву 
да ру чы лі рэ кан струк цыю VІІ фор та дру гой лі ніі 
крэ пас ці. У ар хі ве Ва ен на-гіс та рыч на га му зея 
ар ты ле рыі, ін жы нер ных вой скаў і вой скаў су-
вя зі Мі ніс тэр ства аба ро ны Ра сіі за ха ва лі ся 
чар ця жы пра ек та фор та, рас пра ца ва ныя афі-
цэ рам і за цвер джа ныя ге не ра лам Буй ніц кім.

Тут, на Тры шын скіх мо гіл ках Брэс та, па-
ха ва на пер шая жон ка Дзміт рыя Кар бы ша-
ва — Алі сія Кар лаў на, якая пры бы ла з ім да 
но ва га мес ца служ бы з Пе цяр бур га і па мер ла 
ў 1913-м, пас ля шас ці га доў шлю бу. Пом нік з 
чор на га мар му ру з вы со кім кры жам, уста ноў-
ле ны Дзміт ры ем Мі хай ла ві чам, цу дам за ха ваў-
ся да на ша га ча су. Тут жа, у Брэс це, ад бы ва ец-
ца яго пер шае, праў да, за воч нае зна ём ства з 
бу ду чай жон кай Лі дзі яй Ва сіль еў най Апа цкай. 
Яе баць ка слу жыў на чаль ні кам не вя лі кай чы-
гу нач най стан цыі па між Ор шай і Ба ра на ві ча мі, 
а брат ака заў ся ад на па лча ні нам Кар бы ша ва. 
Не за доў га да па чат ку Пер шай су свет най у ад-
ным з ліс тоў ён рас па вя даў сяст ры: «Ёсць у нас 
два ка пі та ны, адзін бе гае за ўсі мі жан чы на мі, 
за дру гім, на ад ва рот, усе жан чы ны бе га юць. 
І не дзі ва: аду ка ва ны, вы ха ва ны, не за ну да, 
а вель мі аба яль ны. Да та го ж — ге рой Порт-
Ар ту ра». Хто б та ды мог па ду маць, што лё сы 
ма ла дых лю дзей пе ра пля це ме на ві та вай на!

З па чат кам ба я вых дзе ян няў ці хая і сціп-
лая па вя то вая па нен ка рап тоў на змя ні ла ся: 
за пі са ла ся ў сёст ры мі ла сэр нас ці, па еха ла 
на фронт. І яшчэ да кан ца пер ша га ва ен на га 
го да бы ла ўда сто е на ме да ля «За ад ва гу» на 
Ге ор гі еў скай стуж цы. А ў 1915-м пад час штур-
му крэ пас ці Пе ра мышль ся род ін шых вы нес ла 
з-пад агню і па ра не на га ў на гу ка пі та на Кар-
бы ша ва. Вось так яны па зна ё мі лі ся, а не ўза-
ба ве і па жа ні лі ся.

У Брэсц кай крэ пас ці Дзміт рый Кар бы шаў 
пра быў да ліс та па да 1914-га, ка лі па яго аса-
біс тай прось бе ён быў на кі ра ва ны ў дзе йную 
ар мію. Пер шую су свет ную вай ну Кар бы шаў 
прай шоў у якас ці ды ві зій на га ін жы не ра 78-й і 
69-й пя хот ных ды ві зій, а за тым на чаль ні ка ін-
жы нер най служ бы 22-га фін лянд ска га страл-
ко ва га кор пу са. За сме ласць і ад ва гу пры 

штур ме Пе рамыш лі і пад час Бру сі лаў ска га 
пра ры ву ён быў уз ве дзе ны ў пад пал коў ні кі і 
ўзна га ро джа ны ор дэ нам Свя той Ган ны.

Пад час рэ ва лю цыі пад пал коў нік Кар бы шаў 
не кі даў ся, а ад ра зу ўсту піў у Чыр во ную Ар-
мію. Ён усё жыц цё быў вер ны сва ім по гля дам 
і пе ра ка нан ням, ад якіх не ад хрышч ваў ся. Але 
лепш за ўсё даць сло ва са мо му Дзміт рыю Мі-
хай ла ві чу. Вось што ён пі саў у аў та бія гра фіі:

«Амаль усю Пер шую су свет ную ім пе ры-
я ліс тыч ную вай ну мне да вя ло ся пра ца ваць 
у скла дзе 8-й ар міі. У дру гую па ло ву вай ны 
гэ тай ар мі яй ка ман да ва лі та кія зуб ры контр-
рэ ва лю цыі, як ге не ра лы Ка ле дзін і Кар ні лаў. 
Пас ля Лю таў скай рэ ва лю цыі, у лі пе ні 1917 г., 
ар мія бы ла кі ну та Ке ран скім у на ступ лен не 
пад Ста ні сла вам, але з пры чы ны пра ры ву 
рус ка га фрон ту нем ца мі пад Тар но па лем вы-
му ша на бы ла ад сту піць.

Усё гэ та не пра мі ну ла ад біц ца на на строі 
сал дац кай ма сы, і 8-я ар мія хут ка баль ша ві-
за ва ла ся».

У ліс та па дзе 1920 го да Дзміт рый Кар бы-
шаў зай маў ся ін жы нер ным за бес пя чэн нем 
штур му Пе ра ко па, пос пех яко га кан чат ко ва 
вы ра шыў зы ход гра ма дзян скай вай ны.

ФА ШЫС ТЫ ВАЙ НУ 
НЕ АБ ВЯ ШЧА ЮЦЬ...

Да кан ца 1930-х га доў Дзміт рый Кар бы шаў 
лі чыў ся ад ным з най во пыт ней шых спе цы я ліс-
таў у га лі не ва ен на-ін жы нер на га мас тац тва 
не толь кі ў Са вец кім Са ю зе, але і ў све це. У 
1940-м яму бы ло пры свое на зван не ге не рал-
лей тэ нан та, а ў 1941-м — сту пень док та ра 
ва ен ных на вук.

На пя рэ дад ні Вя лі кай Ай чын най вай ны ге-
не рал Кар бы шаў пра ца ваў над ства рэн нем 
аба рон чых збу да ван няў на за ход няй мя жы.

«Гра ма дзян ская вай на ў Іс па ніі, пра рыў лі ніі 
Ма нэр гей ма, абы ход лі ніі Ма жы но, «дзіў-
ная вай на» на За ход нім фрон це, па дзен не 
Чэ ха сла ва кіі і Аў стрыі, раз гром Поль шчы, 
Фран цыі, Нар ве гіі, Да ніі, Га лан дыі, Юга сла-
віі, Грэ цыі, ня стрым нае шэс це ня мец ка-фа-
шысц кай ар міі па Еў ро пе, — ка заў Дзміт-
рый Мі хай ла віч, — усё гэ та пры му шае пра 
мно гае раз ва жаць, па-ін ша му гля дзець на 
фор мы ін жы нер най пад рых тоў кі дзяр жаў-
ных ме жаў. На ўрад ці хто-не будзь з раз-
важ ных са вец кіх лю дзей ду мае, быц цам 
вай на на за ха дзе нас не ты чыц ца, што ў 
нас мо гуць па на ваць мір, ці шы ня, спа кой. 
Не, мы ра зу ме ем, што на са мой спра ве 
вай на ўжо па ча ла ся і для нас — са праўд-
ная, жу дас ная вай на. Бо фа шыс ты вай ну 
не аб вя шча юць».

А са му Вя лі кую Ай чын ную ге не рал-лей тэ-
нант Дзміт рый Кар бы шаў су стрэў у Грод не. 
У па чат ку чэр ве ня ён быў ка ман дзі ра ва ны ў 
За ход нюю асоб ную ва ен ную акру гу, дзе ін-
спек та ваў ход бу даў ніц тва фар ты фі ка цый ных 
збу да ван няў 68-га Гро дзен ска га ўма ца ва на га 
ра ё на. Та кую ве лі зар ную па маш та бе пра цу 
Дзміт рый Мі хай ла віч вы ка наў у не звы чай на 
ка рот кі тэр мін — уся го за 8 дзён. Ён глы бо ка 
ра зу меў па ля вую фар ты фі ка цыю і ўмеў цу-
доў на спа лу чаць яе з так ты кай і апе ра тыў ным 
мас тац твам вой скаў. У яго пра ек це бы ло па-
ка за на раз мя шчэн не ўсіх ба та рэй, іх па жа да-
ны ка лібр і дак лад ныя мес цы раз мя шчэн ня, 
зроб ле ны па на рам ныя ві ды на най важ ней шыя 
ўма ца ван ні — як з не пры яцель ска га бо ку, так 
і з на шых ума ца ван няў на не пры яцель скі бе-
раг; на пі са на грун тоў ная тлу ма чаль ная за піс-
ка і на ват ка рот кі каш та рыс на вы твор часць 
ра бот.

З па чат кам вай ны до ты гэ та га яшчэ не 
да бу да ва на га УРа ге ра іч на ад бі ва лі штур мы 
во ра га, тры ма ю чы аба ро ну да 25 чэр ве ня, а 
асоб ныя — да 27 чэр ве ня, шмат у чым паў та-
рыў шы подз віг су сед ніх па гра ніч ных за стаў і 
аба рон цаў слаў най Брэсц кай крэ пас ці.

Імк лі вае на ступ лен не гіт ле раў цаў па ста ві-
ла са вец кія вой скі ў скла да нае ста но ві шча. 
І 60-га до вы ге не рал ін жы нер ных вой скаў, ма-
быць, быў, на не чую дум ку, не са мым не аб-
ход ным ча ла ве кам у час цях, якім па гра жае 
акру жэн не: эва ку я ваць Кар бы ша ва не здо-
ле лі. Зрэш ты, і ён сам, як са праўд ны ба я вы 
афі цэр, вы ра шыў вы ры вац ца з гіт ле раў ска га 
«мяш ка» ра зам са сва і мі сал да та мі.

Грод на па кі ну лі ў ноч з 22 на 23 чэр ве ня 
1941 го да. На пя рэ дад ні, пра гэ та ка жуць ві-
да воч цы, ге не рал пе ра даў свой аў та ма біль з 
ахо вай у асо бе аў та мат чы ка жон цы афі цэ ра, 
якую ён су стрэў ля бу дын ка шта ба з дзі цем 
на ру ках пас ля чар го вай бам бёж кі. Кар бы шаў 
за га даў кі роў цу эва ку я ваць яе ў тыл. Пе рад 
ады хо дам з Грод на са пё ры ажыц цяў ля лі пад-
рыў мас тоў, скла доў з бо еп ры па са мі, па лі вам, 
роз най вай ско вай ма ё мас цю. У кі раў ніц тве 
гэ тай ра бо тай, без су мнен ня, пры маў удзел і 
Дзміт рый Мі хай ла віч.

24 чэр ве ня ра зам з гру пай афі-
цэ раў шта ба 3-й ар міі ён пры быў на 
ка манд ны пункт 10-й ар міі, які ў той 
дзень быў раз гор ну ты на поў дзень ад 
Грод на, а 26 чэр ве ня — ужо пад Ваў-
ка выс кам. Ка ман ду ю чы 10-й ар мі яй 
ге не рал Го лу беў пры няў фа таль нае 
ра шэн не ады хо дзіць на ўсход дроб-
ны мі гру па мі. Дзміт рыю Мі хай ла ві чу 
бы ло ўжо больш за шэсць дзя сят, ка лі 
ён пеш шу, прак тыч на праз усю Бе-
ла русь, па ля сах і ба ло тах паў та ра 
ме ся ца ішоў з гру па мі са вец кіх вой-
скаў, якія пра ры ва лі ся з акру жэн ня, 
ка ман да ваў пад час ба ёў і на вя дзен-
ня пе ра праў, кі ра ваў ін жы нер ным 
за бес пя чэн нем шмат лі кіх пра ры ваў 
ня мец кіх за сло наў.

Вось ка рот кая хро ні ка па дзей тых 
дзён, зда бы тая з роз ных кры ніц, у 
тым лі ку ўс па мі наў ві да воч цаў, апе-
ра тыў ных зво дак шта ба За ход ня га 
фрон ту.

22-23 чэр ве ня — Кар бы шаў зна-
хо дзіц ца ў шта бе 3-й ар міі ге не ра ла 
Куз ня цо ва (Грод на). Ня мец кая 9-я 
ар мія ге не рал-пал коў ні ка Штрау-
са (паў ноч нае кры ло гру пы ар мій 
«Цэнтр») ата куе з фрон ту 3-ю ар-
мію, ад кід вае яе пе ра да выя час ці і 
зай мае Грод на.

24 чэр ве ня — Кар бы шаў з не-
каль кі мі афі цэ ра мі шта ба 3-й ар міі 
пры бы вае на ка манд ны пункт су сед-
няй 10-й ар міі (ге не рал Го лу беў — на 
поў дзень ад Грод на, пе ра ба зі ра ваў-
шы ся ад Бе ла сто ка).

25 чэр ве ня — ад даў шы част ку ар міі пад 
ка ман да ван не ге не ра ла Бол дзі на, Го лу беў 
атрым лі вае за гад аб вы ва дзе асоб ных час-
цей 10-й ар міі з Бе ла стоц ка га вы сту пу на лі нію 
Лі да—Сло нім. Але нем цы да гэ та га мо ман ту 
ўжо па чы на юць сціс каць коль ца ва кол Бе ла-
стоц ка га вы сту пу. Акру жэн не.

26 чэр ве ня — штаб 10-й ар міі (Кар бы шаў 
тут) ідзе ад Грод на ў бок Ваў ка выс ка. Го лу беў 
па чы нае ра зу мець, што Мінск у ру ках нем цаў 
(або бу дзе з хві лі ны на хві лі ну). Іс ці на Мінск 
сэн су ня ма і тры маць пе рад Мінск ам ней кую 
«лі нію» аба ро ны ўжо так са ма ня ма сэн су. Го-
лу беў пры мае ра шэн не аб вы ха дзе з акру жэн-
ня дроб ны мі гру па мі. Ку ды? Як? Атрым лі ва ец-
ца, ку ды во чы гля дзяць, хто як мо жа.

Усё. Да лей дак лад ных да ку мен таль ных 
па цвяр джэн няў ма ла. Ска жам так, част кі ар-
міі ажыц цяў ля лі пла на вы ады ход і да 10.00 
26.06.1941 г. га ло ва мі ка лон па ды шлі да р. 
Зэ львян кі, пе ра пра вы якой бы лі за ня тыя пра-
ціў ні кам. Афі цый ных звес так аб да лей шым 
ста но ві шчы час цей не па сту па ла.

Ней кую ін фар ма цыю мож на знай сці, у пры-
ват нас ці, ва ўспа мі нах Яў ге на Ры го ра ві ча Рэ-
шы на, ва ен на га ка мі са ра ад на го з ін жы нер ных 
злу чэн няў, які аса біс та ве даў ге не ра ла Кар-
бы ша ва. Вось як ён рас каз ваў пра су стрэ чу 
чыр во на ар мей цаў, якія вы хо дзі лі з акру жэн ня, 
з мяс цо вы мі жы ха ра мі, школь ні ка мі, што збі-
ра лі ў ле се яга ды.

«Пры клад на 28-29 чэр ве ня 1941 го да дзе ці 
за ўва жы лі двух са вец кіх ка ман дзі раў. У той 
час нем цы ча ста скі да лі па ра шу тыс таў, пе-
ра апра ну тых у чыр во на ар мей скую фор му, і 
ў пер шы мо мант хлап чу кі па ду ма лі, што гэ та 
нем цы, і кі ну лі ся бег чы. Та ды ка ман дзі ры па-
клі ка лі іх:

— Хлоп цы, не ўця кай це! Мы свае.
Адзін з ка ман дзі раў быў ся рэд ня га рос ту, 

ху ды, ня го ле ны ге не рал-лей тэ нант з эмб ле-
май ін жы нер ных вой скаў у пят лі цы, дру гі — 
вы со кі, шчыль ны ча ла век га доў пад со рак, 
пал коў нік. Ге не рал быў у кі це лі, з піс та ле там, 
пал коў нік — у гім нас цёр цы, з аў та ма там ППШ. 
Перш за ўсё яны па пра сі лі пры нес ці ім ва ды. 
Ге не рал ска заў, што яго проз ві шча Кар бы шаў 
і жар там да даў, што па хо дзіць яно ад сло ва 
«ка ра быш» — сус лік. І што ён так са ма зям лю 
ка пае, та кая ў яго спе цы яль насць. Хлап чу кі 
доб ра за пом ні лі гэ тае проз ві шча».

Да лей бы ло так.
Па ру дзён гру па шта ба 10-й ар міі ады хо дзі-

ла на ўсход. Прай шоў шы на поў нач  ад Сло ні-
ма, дай шлі да ша шы Ба ра на ві чы — Мінск.

30 чэр ве ня. У гэ ты дзень па спра ба ва лі пе-
ра сек чы ша шу Ба ра на ві чы — Мінск. Але нем-
цы не пра пус ці лі гру пу і рас се я лі яе. Кан чат ко-
ва. За тым хтось ці да лу чыў ся да ад сту па ю чых 
па гра ніч ні каў і ру хаў ся да лей з імі, а хтось ці 
ўжо ні да ко га не да лу чыў ся...

Да лей — зноў з ус па мі наў ка мі са ра Рэ-
шы на:

«Пры клад на па між 5 і 10 лі пе ня 1941 го да ў 
ад ным з ху та роў, не па да лёк ад мяс тэч ка Уз да, 
ге не рал Го лу беў не ча ка на су стрэў ге не ра ла 
Кар бы ша ва і пал коў ні ка Су ха рэ ві ча. Я па зна-
ё міў ся з Кар бы ша вым і Су ха рэ ві чам — яны 
так са ма пай шлі з на мі.

Ге не рал Кар бы шаў быў апра ну ты ў ва-
ен ную фор му: шэ ры пра гу ма ва ны афі цэр скі 
плашч, шта ны ко ле ру ха кі без лам па саў і хро-
ма выя бо ты ге не раль ска га ўзо ру. На ра мя ні 
праз пля чо ві се ла ску ра ная сум ка, у якой, па-
водле слоў са мо га Кар бы ша ва, зна хо дзі лі ся 
ор дэ ны і аса біс тыя да ку мен ты.

Су ха рэ віч быў у лет няй фор ме і ўзбро е ны 
аў та ма там ППШ.

Зда роўе і на строй ге не ра ла Кар бы ша ва 
мне зда лі ся зда валь ня ю чы мі. Ня гле дзя чы на 
свой уз рост, ён ні ра зу не скар дзіў ся на стом-
ле насць або не да ма ган не. На ад ва рот, ён ад-
мо віў ся ад пра па на ва най на мі кон най па воз кі 
і рас ка заў пра ана ла гіч ны вы па дак, ка лі яму 
да вя ло ся вы бі рац ца з акру жэн ня пад час рус-
ка-япон скай вай ны.

Пры клад на праз ты дзень 
пас ля су стрэ чы з ге не ра лам 
(16 або 17 лі пе ня) Кар бы шаў 
у ма ёй пры сут нас ці за явіў 
Го лу бе ву, што не згод ны з 
марш ру там. На яго дум ку, 
не аб ход на ру хац ца не да Го-
ме ля, а на Ма гі лёў. Усе на шы 
до ва ды аб пе ра ва зе вы бра-
на га на мі марш ру ту яго не 
пе ра ка на лі. Ра зам з пал коў-
ні кам Су ха рэ ві чам яны са ма-
стой на па вяр ну лі на Слуцк і 
да лей — на Ма гі лёў. Пе рад 
тым, як рас стац ца, я пра па-
на ваў Кар бы ша ву для пры-
крыц ця і су вя зі з на шай гру-
пай узяць не каль кі ча ла век, 
але ён ра шу ча ад мо віў ся.

Мы пай шлі сва ёй да ро гай і 19 лі пе ня вый-
шлі да Дняп ра ў ра ё не го ра да Ра га чо ва».

Кар бы шаў муж на спра ба ваў вый сці з акру-
жэн ня. Спа чат ку з час ця мі РККА ў фор ме. 
За тым — прак тыч на ў адзі ноч ку ў цы віль ным 
адзен ні (ці ў гім нас цёр цы і пла шчы без зна каў 
ад роз нен ня). 8 жніў ня 1941 го да ў не пры том-
ным ста не быў узя ты ў па лон пад раз дзя лен ня-
мі паўд нё ва г а кры ла гру пы ар мій «Цэнтр».

Ця пер уваж лі ва па гля дзім на бія гра фію 
яшчэ ад на го ге не ра ла.

За кут ны Дзміт рый Яфі ма віч. На ра дзіў ся 
ў па сёл ку Зі моў нік на тэ ры то рыі воб лас ці 
Вой ска Да нско га ў 1897 го дзе. Член ВКП (б) 
з 1919 го да. У Чыр во най Ар міі з 1918 го да. 
Ге не рал-ма ёр. Ка ман дзір 21-га страл ко ва га 
кор пу са, у ка ман да ван не кор пу сам усту піў у 
лі пе ні 1941 го да пас ля гі бе лі ге не рал-ма ё ра 
В.Б. Ба ры са ва. 26 лі пе ня рэшт кі кор пу са тра-
пі лі ў акру жэн не ў ра ё не сёл Вя лі кая і Ма лая 
Зім ні ца Го мель скай воб лас ці. За кут ны тра піў 
у па лон. Яго да пыт ва лі спа чат ку ў шта бе кор-
пу са, по тым — у шта бе 2-й ар міі, і на рэш це — 
у шта бе гру пы ар мій «Цэнтр».

Як сцвяр джа юць свед кі, ме на ві та За кут ны 
звяр нуў ува гу ня мец ка га ка ман да ван ня на 
тое, што ся род па лон ных зна хо дзіц ца ге не рал 
Д.М. Кар бы шаў: «Спя ша ю ся да нес ці, — ка жа 
здрад нік нем цам, — ся род па лон ных я за ўва-
жыў вя до ма га ге не ра ла. Гэ та Кар бы шаў». Аб 
гэ тым мож на пра чы таць і ў ня мец кіх ма тэ-
ры я лах. Вось быў та кі вы ка наў чы ды рэк тар 
служ бы на він Трэ ця га рэй ха, кі раў нік прэс-
дэ парт амен та мі ніс тэр ства за меж ных спраў. 
Зва лі яго Паўль Карл Шміт. Пас ля вай ны яго 
не рас стра ля лі, і ён пад псеў да ні мам Паўль 
Ка рэл апуб лі ка ваў цэ лую се рыю кніг па гіс то-
рыі вай ны, у тым лі ку «На пя рэ дад ні «Бар ба-
ро сы» і «Гіт лер ідзе на Ус ход». У апош няй ён 
рас па вя дае пра до пы ты ге не ра ла Кар бы ша ва, 
за хоп ле на га «за Бя рэ зі най».

«КАР БЫ ШАЎ НАЗАЎ СЁ ДЫ 
ЗА СТА НЕЦ ЦА КАР БЫ ША ВЫМ»

Трэ ба ска заць, што по шу кі лю дзей, на зва-
ных у ліс це ка над ска га афі цэ ра Се да на дэ 
Сэнт-Кле ра, част ко ва ўвян ча лі ся пос пе хам. 
Ся род іх быў і пад пал коў нік Мі ка лай Ва сіль-
е віч Са ро кін, яко га так са ма да ста ві лі ў Маў-
тхаў зен у лю тым 1945-га.

29 кра са ві ка 1946 го да ён рас ка заў след-
чай ка мі сіі пра тое, што там ад бы ло ся, пра 
звер скую рас пра ву, учы не ную фа шыс та мі. 
Яго свед чан не па цвяр джа ла сло вы ка над-
ска га афі цэ ра. Праў да, ён сцвяр джаў, што 
гэ тая эк зе ку цыя (аб лі ван не вяз няў ва дой на 
ма ро зе) паў та ра ла ся не каль кі ра зоў. «Апоў на-
чы, свед чыў Са ро кін, пад час чар го вай та кой 
эк зе ку цыі та ва рыш Кар бы шаў ад хі ліў ся ад 
на по ру ха лод най ва ды і ўда рам ду бін кі па га-
ла ве быў за бі ты».

Так ці інакш, звест кі аб тра гіч най гі бе лі 
Дзміт рыя Мі хай ла ві ча ста лі пра яс няц ца. І стаў 
вы ма лёў вац ца шлях ге не ра ла па фа шысц кіх 
ла ге рах.

Ге не рал-ма ёр тан ка вых войскаў М.Ф. Мі-
хай лаў свед чыў: «У 1942 го дзе я быў да-
стаў ле ны ў ла гер ва ен на па лон ных за пяць 
кі ла мет раў ад Ха мель бур га. У той час т. Кар-
бы шаў зна хо дзіў ся ў шпі та лі. Ня гле дзя чы на 
цяж кія ўмо вы, на паў га лод нае іс на ван не (250 г 
хле ба, 3/4 л су пу), Кар бы шаў быў упэў не ны ў 
пе ра мо зе. Ка рыс таў ся вя лі кім аў та ры тэ там 
ся род ка ман дзі раў і ге не ра лаў. У маі 1943 го да 
Кар бы ша ва пры вез лі ў канц ла гер Фло сен-
бург. Не ўза ба ве мне да вя ло ся з ім су стрэц ца. 
Ён рас ка заў, што з Ха мель бург ска га ла ге ра 
яго пе ра вез лі ў Бер лін, дзе пра па на ва лі пра-
ца ваць на нем цаў, але ён ка тэ га рыч на ад-
мо віў ся. За тым ён быў там жа па са джа ны ў 
тур му, а паз ней ад праў ле ны ў Нюрн берг скі 
ла гер ва ен на па лон ных. У Фло сен бург скім ла-
ге ры ён пра ца ваў са мной у ка ме ня лом ні, па 
14 га дзін у су ткі ця га лі і пе ра во зі лі на тач ках 
ка мя ні. Кар бы шаў хва рэў і быў зня сі ле ны. Яго 

ўда ло ся праз чэш скіх та ва ры шаў па-
клас ці ў шпі таль. Там, зна хо дзя чы ся 
пад стра хам быць па ве ша ным ці спа-
ле ным у крэ ма то рыі, т. Кар бы шаў вёў 
вы ха ваў чую ра бо ту. Быў сам упэў не-
ны ў пе ра мо зе на шай Ра дзі мы і ўся ляў 
гэ тую ве ру са вец кім зня во ле ным...»

Ві да воч цы, тыя, што за ста лі ся ў 
жы вых, да нес лі да нас і апош нія сло-
вы ге не ра ла: «Ду май це пра Ра дзі му, 
і муж насць не па кі не вас».

У час зна хо джан ня Кар бы ша ва ў 
канц ла ге ры ўзнік ла ідэя змя ніць яму 
проз ві шча.

Мож на бы ло па да браць з лі ку па-
мер лых ва ен на па лон ных ча ла ве ка 
ад па вед на га ўзрос ту, фі зіч на га па-
да бен ства, бія гра фіч ных звес так і 
па даць ра парт, па зна чыў шы ну мар 
Кар бы ша ва. Ад нак ге не рал ад гэ тай 
пра па но вы ка тэ га рыч на ад мо віў ся, 
за явіў шы, што Кар бы шаў заў сё ды 
быў Кар бы ша вым і за ста нец ца ім на-
да лей, што б яму ні па гра жа ла.

КАШ ТОЎ НЫ СПЕ ЦЫ Я ЛІСТ
Аў та ры тэт Кар бы ша ва як ва ен-

на га спе цы я ліс та быў вель мі вы со кі. 
Гіт ле раў цы яшчэ да па ло ну ге не ра ла 
ўнес лі яго ў спіс тых, ка го пас ля раз-
ліч ва лі вы ка рыс таць на служ бе Трэ-
ця му рэй ху.

Ня мец кае ка ман да ван не бы ло пе-
ра ка на на: Кар бы шаў ся род баль ша ві-
коў — ча ла век вы пад ко вы. Два ра нін, 
афі цэр цар скай ар міі, ён з лёг кас цю 
па го дзіц ца пе рай сці на іх бок. Урэш це, 

ён і ў ВКП (б) ус ту піў толь кі 
ў 1940 го дзе, ма быць, пад 
пры му сам.

Ад нак вель мі хут ка на-
цыс ты вы яві лі, што Кар-
бы шаў — моц ны арэ шак. 
60-га до вы ге не рал слу жыць 
Трэ ця му рэй ху ад маў ляў ся, 
вы каз ваў упэў не насць у 
кан чат ко вай пе ра мо зе Са-
вец ка га Са ю за і ні чым не на-
гад ваў ча ла ве ка, зла ма на га 
па ло нам.

У са ка ві ку 1942-га Кар-
бы ша ва пе ра кі ну лі ў афі цэр-
скі кан цэнт ра цый ны ла гер 
Ха мель бург. У ім вя ла ся ак-
тыў ная псі ха ла гіч ная апра-
цоў ка вы со ка па стаў ле ных 

са вец кіх афі цэ раў з мэ тай пры му сіць іх пе-
рай сці на бок Гер ма ніі. Дзе ля гэ та га ства ра-
лі ся са мыя гу ман ныя (ка лі мож на так ска заць 
пра ла гер для ва ен на па лон ных) умо вы. Мно гія 
да та го сер ба ну лі лі ха ў звы чай ных сал дац кіх 
ла ге рах, на гэ тым і ла ма лі ся. Кар бы шаў, ад-
нак, ака заў ся зу сім з ін ша га цес та — ні я кі мі 
вы го да мі і па слаб лен ня мі «пе ра ка ваць» яго 
не ўда ло ся.

Не ўза ба ве да Кар бы ша ва нем цы пры ста-
ві лі пал коў ні ка Пе лі та. Гэ ты афі цэр вер мах та 
вы дат на ва ло даў рус кай мо вай, бо ў свой час 
слу жыў у цар скай ар міі. Больш за тое, Пе літ 
быў ка ле гам Кар бы ша ва пад час пра цы над 
фар та мі Брэсц кай крэ пас ці. Ён, тон кі псі хо лаг, 
рас піс ваў пе рад Кар бы ша вым усе пе ра ва гі 
служ бы вя лі кай Гер ма ніі, пра па ноў ваў «кам-
пра міс ныя ва ры ян ты су пра цоў ніц тва» — на-
прык лад, ге не рал зай ма ец ца гіс та рыч ны мі 
пра ца мі аб ва ен ных апе ра цы ях Чыр во най Ар-
міі ў бя гу чай вай не, і за гэ та яму ў перс пек ты-
ве да зво ляць вы езд у нейт раль ную кра і ну.

Ад нак Кар бы шаў зноў ад хі ліў усе пра па-
на ва ныя гіт ле раў ца мі ва ры ян ты су пра цоў ніц-
тва.

Та ды на цыс ты рас па ча лі апош нюю спро-
бу. Ге не ра ла пе ра вя лі ў адзі ноч ную ка ме ру 
ад ной з тур маў Бер лі на, дзе пра тры ма лі ка ля 
трох тыд няў.

Пас ля гэ та га ў ка бі не це след ча га яго ча-
каў ка ле га — вя до мы ня мец кі фар ты фі ка тар, 
пра фе сар Гейнц Раў бен гей мер. Гіт ле раў цы 
ве да лі, што Кар бы шаў і Раў бен гей мер зна ё-
мыя, больш за тое, са вец кі ге не рал з па ва гай 
ста віў ся да ра бот ня мец ка га ву чо на га.

Раў бен гей мер агу чыў Кар бы ша ву на ступ-
ныя пра па но вы гер ман скіх ула даў. Ге не ра лу 
пра па ноў ва ла ся вы зва лен не з ла ге ра, маг-
чы масць пе ра ез ду на пры ват ную ква тэ ру, а 
так са ма поў нае ма тэ ры яль нае за бес пя чэн не. 
Яму бу дзе ад кры ты до ступ ва ўсе біб лі я тэ кі і 
кні га схо ві шча Гер ма ніі, пра да стаў ле на маг чы-
масць зна ё міц ца з ін шы мі ма тэ ры я ла мі ў га лі-
нах ва ен на-ін жы нер най спра вы, якія яго ці ка-
вяць. Пры не аб ход нас ці га ран та ва ла ся лю бая 
коль касць па моч ні каў для ўлад ка ван ня ла ба-
ра то рыі, вы ка нан ня до след на-кан струк тар скіх 
ра бот і за бес пя чэн ня ін шых ме ра пры ем стваў 
на ву ко ва-да след ча га ха рак та ру. Вы ні кі ра бот 
па він ны стаць зда быт кам ня мец кіх спе цы я ліс-
таў. Усе чы ны гер ман скай ар міі бу дуць ста віц-
ца да Кар бы ша ва як да ге не рал-лей тэ нан та 
ін жы нер ных вой скаў гер ман ска га рэй ха.

Не ма ла до му ўжо ча ла ве ку, які прай шоў 
праз ліх ту гі ў ла ге рах, пра па ноў ва лі рас кош-
ныя ўмо вы з за ха ван нем ста но ві шча і на ват 
зван ня. Ад яго не па тра ба ва лі на ват гань біць 
Ста лі на і баль ша віц кі рэ жым. Гіт ле раў цаў ці-
ка ві ла ра бо та Кар бы ша ва па яго асноў най 
спе цы яль нас ці.

Дзміт рый Мі хай ла віч вы дат на ра зу меў, 
што гэ та, хут чэй за ўсё, апош няя пра па но ва. 
Ра зу меў ён і тое, што ад бу дзец ца ўслед за 
ад мо вай.

Ад нак муж ны ге не рал ска заў: «Мае пе-
ра ка нан ні не вы па да юць ра зам з зу ба мі ад 
не да хо пу ві та мі наў у ла гер ным ра цы ё не. Я 
сал дат і за ста ю ся вер ны свай му аба вяз ку. 
А ён за ба ра няе мне пра ца ваць на тую кра-
і ну, якая зна хо дзіц ца ў ста не вай ны з ма ёй 
Ра дзі май».

Пас ля гэ тай ад мо вы гіт ле раў цы па ста ві лі 
на ге не ра ле крыж, вы зна чыў шы яго як «пе ра-
ка на на га, фа на тыч на га баль ша ві ка, вы ка ры-
стан не яко га на служ бе Рэй ху не маг чы мае».

Кар бы ша ва ад пра ві лі ў кан цэнт ра цый ны 
ла гер Фло сен бург, дзе ста лі вы ка рыс тоў ваць 
на ка тарж ных ра бо тах асаб лі вай цяж кас ці. 
Але і тут ге не рал здзіў ляў сва іх та ва ры шаў 
па ня шчас ці ня злом най во ляй, сі лай ду ху і 
ўпэў не нас цю ў кан чат ко вай пе ра мо зе Чыр-
во най Ар міі.

Адзін з са вец кіх па лон ных пас ля пры гад-
ваў, што Кар бы шаў умеў уз няць на строй на-
ват у са мыя цяж кія хві лі ны. Ка лі па лон ныя 
пра ца ва лі над вы ра бам ма гіль ных пліт, ге не-
рал за ўва жыў: «Вось пра ца, якая да стаў ляе 
мне са праўд нае за да валь нен не. Чым больш 
над ма гіль ных пліт па тра бу юць ад нас нем цы, 
тым лепш, зна чыць, ідуць у на шых спра вы на 
фрон це».

Яго пе ра во дзі лі з ла ге ра ў ла гер, умо вы 
ста на ві лі ся ўсё больш жорст кі мі, але зла маць 
Кар бы ша ва не здо ле лі. У кож ным з ла ге раў, 
дзе аказ ваў ся ге не рал, ён ста на віў ся са праўд-
ным лі да рам ду хоў на га су пра ціў лен ня во ра-
гу. Яго стой касць на да ва ла сіл тым, хто быў 
по бач.

Фронт ка ціў ся на За хад. Са вец кія вой скі 
ўсту пі лі на тэ ры то рыю Гер ма ніі. Зы ход вай ны 
стаў ві да воч ны на ват пе ра ка на ным на цыс там. 
У гіт ле раў цаў не за ста ло ся ні чо га, акра мя ня-
на віс ці і жа дан ня рас пра віц ца з ты мі, хто ака-
заў ся мац ней шым за іх на ват у кай да нах і за 
ка лю чым дро там...

З апо ве ду ка над ска га ма ё ра па чаў ся збор 
звес так пра апош нія га ды жыц ця ге не ра ла 
Кар бы ша ва, пра ве дзе ныя ў ня мец кім па ло не. 
Усе са бра ныя да ку мен ты і ўспа мі ны ві да воч-
цаў свед чы лі аб муж нас ці і стой кас ці гэ та га 
ча ла ве ка.

16 жніў ня 1946 го да за вы ключ ную стой-
касць і муж насць, пра яў ле ныя ў ба раць бе з 
ня мец кі мі за хоп ні ка мі ў Вя лі кай Ай чын най 
вай не, ге не рал-лей тэ нан ту Дзміт рыю Мі хай-
ла ві чу Кар бы ша ву бы ло пры свое на зван не 
Ге роя Са вец ка га Са ю за (па смя рот на).

У 1948 го дзе на тэ ры то рыі бы ло га канц ла-
ге ра Маў тхаў зен быў ад кры ты пом нік ге не ра-
лу. Над піс на ім аб вя шчае: «Дзміт рыю Кар бы-
ша ву. Ву чо на му. Во і ну. Ка му ніс ту. Жыц цё і 
смерць яго бы лі подз ві гам у імя жыц ця».

Ана толь СЛА НЕЎ СКІ. 
slaneuski@zviazda.by

Дзміт рый Кар бы шаў, 
ГЕ НЕ РАЛ З ГРА НІТ НЫМ СЭР ЦАМ

ТОЛЬ КІ ФАКТ
За га ды Дру гой су свет най вай ны ў 

ня мец кі па лон тра пі лі 83 ге не ра лы Чыр-
во най Ар міі. З іх 26 ча ла век за гі ну лі па 
роз ных пры чы нах: рас стра ля ныя, за бі-
тыя ла гер най ахо вай, па мер лі ад хва роб. 
Ас тат нія пас ля пе ра мо гі бы лі дэ пар та-
ва ныя ў Са вец кі Са юз. З іх 32 ча ла ве кі 
рэ прэ са ва ныя (7 па ве ша ны па спра ве 
Ула са ва; 17 рас стра ля ны на пад ста ве 
за га да Стаў кі №270 ад 16 жніў ня 1941 г. 
«Аб вы пад ках ба яз лі вас ці і зда чы ў па-
лон і ме рах па спы нен ні та кіх дзе ян няў» 
і за «ня пра віль ныя» па во дзі ны ў па ло не; 
8 пры су джа ны да роз ных тэр мі наў зня-
во лен ня). Ас тат нія на пра ця гу паў го да 
бы лі зволь не ны са служ бы.

У засценках Маўтхаўзена.

У Брэст-Літоўску. 1914.


